
FORSA
Geselischaft fur Sozialforschung
und statistische Analysen mbH

AIDS im 6ffentlichen

BewuBtsein der

Bundesrepubtik 1989

Eine Wiederholungsbe-
fragung im Auftrag der

Bundeszentrale fur gesund-
heitliche Aufklarung,
K6ln

Zusammenfassung wichtiger
Ergebnisse

27. Februar 1990

459/1643 Ch/Kl

Am Kaiserhain 19
4600 Dortmund 1



Vorbemerkung

Seit 1987 untersucht die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufkilrung, Koln, wie

sich die AIDS-Aufklarung der Bundesrepublik im Offentlichen BewuBtsein der Beval-

kerung durchsetzt Wie sich der Informationsstand zu AIDS, die Bereitschaft zum

Schutz vor AIDS und die Einstellungen zu HIV-Infizierten und AIDS-Kranken im Zeit-
verlauf entwicketn.

In diesem Bericht werden die Ergebnisse der Reprisentativbefragung far 1989 vorge-

legt, der dritten in dieser Untersuchungsreihe. Wie auch in den Jahren 1987 und

1988 wurde die Umfrage von FORSA, Gesellschaft fur Sozialforschung und statistische
Analysen mbH, Dortmund, vorgenommen.

Daten zur Untersuchung:

Befragungszeitraum:

Befragungsgebiet

Grundgesamtheit

Datenerhebung:

Auswahlverfahren:

November 1989

Bundesrepublik Deutschiand einschlieBIich Berlin (West)

Bundesburger ab 16 Jahre

Computergestutzte Telefonbefragung (CATI)

Randomstichprobe (computergenerierte Zufallszahlen als

Telefonnummern, Zufallsauswahl von Personen im Haushalt)
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1. Informationsstand

Der Informationsstand Bber die Krankheit AIDS ist in der Bundesrepublik weiterhin

sehr hoch: Vor allem das Wissen aber die wichtigsten Obertragungswege ist nahezu

vollstandig in der Bevalkerung verbreitet.

Ubertragungsm6glichkeiten

1987
1988
1989

1987
1988
1989

1987
1988
1989

1987
1988
1989

1987
1988
1989

1987
1988
1989

96%
98%
98%

97%
98%
97%

95%
96%
96%

93%
96%
96%

94%
94%
95%

84%
9e%
88%

1988 81%
1989 82%

1988
1989

78%
77%

1988 26%
1989 25%

Wenn man mit unbekanntem Partner/Partnerin
un9eschQtzten Geschlechtsverkehr hat, besteht
Ansteckungsgefahr

Wenn man in eine offene Wunde Blut bekommt, von

jemandem, der mit AIDS infiziert ist, besteht
Ansteckungsgefahr

Wenn man einem AIDS-Kranken die Hand 9ibt,
besteht keine Ansteckungs9efahr

Wenn man f emanden i m Krankenhaus besucht,
besteht keine Ansteckun9s9efahr

Wenn man mit AIDS-Infizierten am 91eichen
Arbeitsplatz zusammenarbeitet, besteht keine
Ansteckungsgefahr

Wenn man ein 6ffentliches Schwimmbad besucht,
besteht keine Ansteckungsgefahr

wenn man in einer Arztpraxis in Behandlun9 ist,
in der auch AIDS-Kranke behandelt Ierden,
besteht keine Ansteckungsgefahr

Wenn sich Liebespaare kussen, besteht keine
Ansteckungsgefahr

....... .................

Wenn man beim Arzt oder im Krankenhaus eine
Blutubertragung bekommt, besteht keine
Ansteck'ingsgefahr
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Bei einzelnen Fragen gibt es jedoch immer noch Wissenslucken. GraBere Unsicherheit

besteht z.B. dareber, ob das HIV-Virus durch Speichel (intime Kusse). bei Blut-

transfusionen oder ganz allgemein bei medizinischer Behandlung ubertragen werden

kann. Bei diesen Fragen sowie bei speziellen medizinischen Informationen (z. B. ilber

die Obertragbarkeit in der inkubationszeit) konnte der Informationsstand im letzten

Jahr nicht weiter verbessert werden. Der Wissensstand zu AIDS stagniert. Im Unter-

schied zu den Fragen nach den wichtigsten Obertragungswegen blieben hier auch d ie

altersmaBigen und sozialen Differenzen im Informationsstand unverandert.

Diese informationsunterschiede beruhen zum Teil auf der besonderen Lebenssituation
der Befragten, die wiederum das Interesse am Thema AIDS bestimmt: Bevalkerungs-
gruppen, die aufgrund ihrer derzeitigen Lebensphase einem relativ hoheren Risiko

ausgesetzt sind - vor allem jangere Menschen -, sind weitaus besser informiert
als altere, fiber 60jahrige Menschen. Daruber hinaus sind Bevolkerungsgruppen mit
weiterfahrenden Bildungsabschlassen besser informiert.

Der insgesamt sehr hohe Informationsstand zu AIDS spiegelt sich auch im Gefahl der

Bevalkerung wider, gut informiert zu sein. Alterdings nahm der Anteil derjenigen,
die sich unsicher fuhlen oder sich fur schlecht informiert halten, im letzten Jahr
wieder etwas zu.

Selbsteinschatzung der Informiertheit

Befragte insgesamt

1937

1988

1983

Befragte insgesamt

1933

1989

Wurden Sie sagen, sie Missen, wie man sich vor AIDS
schutzen kann, oder fuhlen Sie sich da noch unsicher?

weip Bescheid fuhle mich unsicher

Was wOrden Sie sa9en, wie sut sind Sie Ober AIDS
informiert?

sehr

9ut 9Ut

|  67"1,

eher schlecht,
9ar nicht

Et.1 9%./0

PMN" ! : 
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Der grOBte Teil der BevOlkerung wird weiterhin durch die AIDS-Aufklarung erreicht.

So sahen 79 Prozent in der letzten Zeit einen AIDS-Spot im Fernsehen. Im ubrigen
haben die groBen Massenmedien - Fernsehsendungen, Radiosendungen, Zeitungsberichte
und Anzeigen in Zeitungen und Publikumszeitschriften - seit 1987 in ihrer Bedeutung
filr die AIDS-Aufklarung abgenommen. Stattdessen werden derzeit diejenigen Kommuni-

kationsmaglichkeiten haufiger genutzt, die eine intensivere Information Qber AIDS
bieten: Broschuren. Bilcher, Vortrlge, die 5rztliche Beratung und Gesprache mit
Bekannten und in der Familie.

Der Bekanntheitsgrad telefonischer AIDS-Beratungsmoglichkeiten hat sich seit 1987
weiter verbreitet 1987 kannten 45 Prozent eine telefonische AIDS-Beratung, 1989
55 Prozent.

Medien zur AIDS-Information

AIDS-Spots

Zeitungsberichte

Fernsehsendungen

Zeitun9sanzei9en

Gespr che mit Bekannten

Gespr che in der Familie

Broscharen staatlicher
Orsanisationen

Radiosendun9en

Broschuren anderer
Or9anisationen

Arzt

BOcher

Vortr396

Gesundheitsamt

Beratun9 anderer
Or9anisationen

1989

8e%

86%

33%

27%

25%

13%

37%

4%

4%

3%

3%

2%

1%

1987

Wo haben Sie sich in den letzten Wochen
hauptsachlich Ober AIDS informiert?

.....................................

--=-fle<L---  

Y

.........
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2. Schutz vor AIDS

Seit 1985 nimmt die Zaht derjenigen standig zu. die sagen, sie seien wegen AIDS

in ihrem Sexualverhalten vorsichtiger geworden, besonders bei den far die AIDS-
Pravention wichtigen jangeren Bevolkerungsgruppen.

im November 1989 sagen von den jongeren Unverheirateten 57 Prozent, sie wDrden
sich in sexuellen Dingen mehr vorsehen, weil man sich m6glicherweise mit AlDS
infizieren konnte. Im Sommer 1985 waren es 14 Prozent. Besonders stark hat
dieser Anteil im vergangenen Jahr bei denen zugenommen, die von sich sagen, mehrere
oder wechselnde Sexualpartner zu haben. Er wuchs von 53 Prozent im Jahr 1988 auf
63 Prozent im Jahr 1989.

Vorsicht im Sexualverhalten

Es suen, daB ste Blch tn sexuellen Dingen -01, vors€hen,
Kil aan stch *69 l icher•eise -it AIDS infizier-In k6, tu

% %

70 - 70

60 57% -60

...........:,3.:i:ji: 5'2
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,,

50 'S---

R ..
I S

40 I *. -- 11% - 48
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 ter 45 J#e
alk instehend------.... --

'.''.......................3'*30 1m -- .---M rv,er
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---- ...
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inter 45 Jahre

- 10 verhei ratet

n...........
ML.....r

Auewst F/bru/r April Au,ult November
1985 1987 1987 1938 1989

Befrnt€ 6% 15% 20%
J

29% 33%

ins'es.
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An der Benutzung von Kondomen laBt sich nachweisen, daB die generelle Vorsicht auch

zunehmend in spezifischen Situationen des Sexualverhaltens umgesetzt wird: Die

Kondomnutzung steigt. 39 Prozent aller sexuell aktiven Bundesburger ini Alter von 16

bis 65 Jahren haben in der letzten Zeit immer, haufig oder gelegentlich Kondome

benutzt. 1988 betrug dieser Anteil 35 Prozent.

Unter Prliventionsgesichtspunkten sind aber auch hier wieder die Zahlen fur die

Bev6ikerungsgruppen mit einem potentiell hoheren Risiko von besonderer Bedeutung:
Von den 16- bis 20jthrigen benutzen 72 Prozent zumindest gelegentlich Kondome. lm

Vergieich zu 1988 bedeutet dies eine Zunahme von 14 Prozentpunkten. Von den

Befragten mit mehreren Sexualpartnern benutzen 65 Prozent Kondome, das ist eine
Zunahme von 8 Prozentpunkten gegenuber 1988.

Kondombenutzung: Verdnderung 1988-1989

Befragte insgesamt

1988

1939

16- bis 20jahrise

1988

1989

Mehrere Sexualpartner

19SS

1939

Es haben in der letzten Zeit Kondome benutzt:

immer,

h ufi 9
9ele9ent-
lich

IIIIIIIIIIIIIIIIII 1111111111111111111111111111111111111 %*1
4    E Ii,Nim H,Im      ,mmM

m Imim   F#91
1111111111111111111116,11
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43%
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Als Grund far die Benutzung von Kondomen wird immer haufiger der Schutz vor AIDS

genannt. Von allen Befragten, die Kondome benutzen, nennen 51 Prozent diesen Grund.
1988 waren es 41 Prozent. Nach wie vor wird das Kondom in erster Linie (76 %) als

Empfangnisverhotungsmittel verwendet.

Als weitere Vorteile des Kondoms werden haufig genannt Manner tragen Mitverant-
wortung fur die Empfingnisverhittung (72 %), es ist ein Verhutungsmittel ohne Neben-
wirkungen (71 96), seine Benutzung entlastet von Sorgen vor ungewunschter Schwanger-
schaft oder vor Ansteckung (69 %).

Allerdings bestehen weiterhin auch emotionale Widerstande gegen das Kondom, die nur

relativ langsam zuruckgehen: 1988 waren 35 Prozent der Meinung, das Kondom zerstore
die Stimmung bei der Liebe, 1989 32 Prozent. Am ehesten ist ein Rackgang bei den
16- bis 20jahrigen (1988: 27 %, 1989: 23 %) und bei den Frauen (1988: 31 %, 1989: 27 %)
zu verzeichnen.

nie

1..1-6.., ,.,..,=. ,=*.1 19%

1**.*-*,--  13.

| -3- .-----.3 ----------.-I --
i-- E- . 24%

25%e.--AC-- --  32%

1 3"--------"=' -.---- ' - 1   *



Seize 6

Die Benutzung von Kondomen ist jedoch fur viete nicht die einzige Moglichkeit,
sich vor AIDS zu schi tzen. So werden von einem groBen Teil der sexuell aktiven Be-

valkerung auch andere Schutzmaglichkeiten akzeptiert, wie Treue zu einem Partner

oder das Vermeiden von Zufalls- und Gelegenheitsbekanntschaften.

Schutzm6glichkeiten

Befragte ins9esamt

I987

1989

Befra9te mit mehreren
Sexualpartnern

1987

1989

Befragte ins9esamt

1987

1989

8efra9te mit mehreren
Sexualpartnern

1987

1389

Befragte insgesamt

1987

1989

Befra9te mit mehreren
Sexualpartnern

1987

1989

Befra9te ins9esamt

1987

1989

Befra9te mit mehreren
Sexualpartnern

1987

1989

Immer nur mit einem Partner zusammen zu sein, ist

nur schwer m69 lich leicht maglich

8/ 11!11111

Sexuelle Beziehureen mit Zufalls- und Gele9enheits-
bekannschaften zu vermeiden, ist

nur schwer m891 ich leicht m69lich

Enthaltsam sein und keinen Ceschlechtsverkehr
zu haben, ist

nur schwer magl ich

Ein Kondom zu benutzen, ist

nur schwer m691 ich

i fifile izilt

leicht m69lich

"""

0

lilli
9
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leicht maglich

FORSA 3441 12/89

Ze:...

26" H

77-.

78'.

87.-

116.

23% 75%

rw
8%



Seite 7

Je nach der Phase im Lebens- und Familienzyklus sind bestimmte Formen des Schutz-

verhattens wichtiger als andere, je nach der Lebenssituation ergiinzen oder ersetzen

sich verschiedene Verhaltensweisen zum Schutz vor AIDS. Diese Vielfaltigkeit und

Komplementaritat des Schutzverhaltens muB beachtet werden, wenn man beurteilen

will, ob und inwieweit sich Schutzverhalten in der Bevalkerung im Zeitverlauf aus-

breitet. Sich dabei auf eine einzige Verhaltensweise oder Schutzm6glichkeit zu

stutzen, ware irrefuhrend.

Deutlich wird aber auch, daB Personen mit mehreren Sexualpartnern haufiger als der

Durchschnitt der sexuell aktiven Bevolkerung es als schwierig empfinden, immer nur

mit einem Partner zusammenzusein und auf sexuelle Zufalls- und Gelegenheitsbekannt-
schaften zu verzichten.

Faktisch nahmen aber bei dieser Gruppe sotche spontanen sexuellen Kontakte im letzten

Jahr deutlich ab (von 37 % auf 25 %), und die Nutzung von Kondomen stieg. Trotzdem

wird hier ein weiterer Aufkltrungs- und Motivationsbedarf sichtbar.

Spontane Sexualbeziehungen mit
unbekannten Partnern

Befragte ins9esamt
c 16 bis 65 Jahre)

Ist es Ihnen irgendwann schon einmal passiert, dap Sie
mit einem unbekannten Partner/Partnerin einfach so 9e-
schlafen haben - weil Sie Lust darauf hatten.
(Anteil der Befragten mit spontanen Sexualbeziehungen
im letzten Jahr)

1988

119S9

Mehrere Sexualpartner

1989

1939 1252

Befragte mit spontanen
bexualbeziehungen
-

1988

1939

Es haben bei spontanen Sexualbeziehun9en mit unbekannten
Partnern kein Kondom benutzt:
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3. HIV-Antik6rpertest

Die Zaht der Personen, die schon einmal einen HIV-Antikdrpertest bei sich selbst

haben durchfuhren lessen, stieg in den letzten Jahren stindig. 1987 sagten 4 Prozent

der Befragten, sie httten schon einmal einen HIV-Antikarpertest machen iassen, 1989

sagten es 9 Prozent. Bei den Bevolkerungsgruppen mit einem potentiell hoheren Risiko
liegt dieser Anteil deuttich haher und ist auch stfirker gestiegen: Von der Gruppe
der Befragten mit mehreren Sexualpartnern im letzten Jahr hatten sich 1987 14 Prozent

schon einmal auf HIV-Antikarper testen lassen. 1989 sind es 27 Prozent.

HIV-Antik8rper-Test

Befra9te insgesamt

1987

1988

1989

Befra9te mit mehreren
Sexualpartnern im
letzten Jahr

1987

1988

1989

Es haben schon einmal einen
HIV-Antik6rper-Test machen lassen:
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4. Einstellungen zu HIV-Positiven und AIDS-Kranken

Die Aufklarungskampagnen der letzten Jahre fahrte in der Bundesrepublik zu einem

Meinungsklima, in dem HIV-infizierte und AIDS-Kranke nicht als Tr ger einer 'Seuche"

angesehen werden, die vom Umgang mit anderen Menschen auszuschlieBen sind. Bis auf

wenige Prozent lehnen die Barger der Bundesrepublik eine Ausgrenzung aus dem privaten
Alltag und eine Isolierung vom Offentlichen Leben ab.

Zu den Vorstellungen des 8berwiegenden Teils der Bev6lkerung gehart auch, dat] im
Zusammenteben mit HIV-Infizierten und AIDS-Kranken Hilfsbereitschaft und Zuwendung
notwendig sind. Dieses Meinungsklima bildete sich vor allen in den Jahren bis 1988
und konnte danach stabilisiert und zum Teil noch verbessert werden.

Einstellungen zu HIV-infizierten
und AIDS-Kranken

1987

1938

1989

1985

1387

1988

1989

1987

1988

1983

Es wurden jemandem raten, dessen Freund oder Freundin sich mit

AIDS an9est€ckt hat ...

sich
zuruck-

ziehen

,!WIll
5'.
!111111  

5..
1111 111

sich wie

9ewohnt
verhalten sich mehr um ihn kummern

weip
nicht

Halten Sie es fur richtig oder nicht richtig, wenn man dafur

sorgt, daB alle AIDS-Kranken mit niemandem sonst in BerOhrung
kommen - mit Ausnahme des medizinischen Personals und der
Angeh6riden?

richti9 nicht richti9 weip nicht

WOrden Sie selbst bei der Betreuung von Menschen, die sich mit
AIDS angesteckt haben, helfen oder nicht?

nein, nicht helfen

.
22

4WWI#-
11%
immm

ja, helfen

 767% f:

weiB nicht

FORSA 3300 11/89

i 31:. 51%.fiff:x:x-:Ki-·· 9%

33% 9%53%......................

31% 58-. 6%

167

#111111,

"

14%

·.·
r- 1-5-

·
:-s ·irr·· ·'67%

..
12%

.........

12%



Seite 10

Auch die Ausgrenzung von HIV-Positiven am Arbeitsplatz wird von der uberwiegenden
Mehrheit abgelehnt Nur 4 Prozent sind der Meinung, die Weiterarbeit von HIV-

Infizierten solle untersagt werden, und 89 Prozent erwarten, daB HIV-lnfizierte
weiterarbeiten sollten.

HIV-Infizierte am Arbeitsplatz

Es sagen: Es besteht keine Ansteckun959efahr, wenn man mit einem
AIDS-Infizierten am selben Arbeitsplatz zusammenarbeitet

4

T lf
95

P
Es sagen: AIDS-Infizierte sollten ..

ull
latz bg

Weiterarbeit sollte untersa9t
werden, weil andere Leute

  angesteckt werden khnnten
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5. Die 6ffentliche Beachtung von AIDS

Auf die Frage nach den zur Zeit gefihrlichsten Krankheiten nennen 1989 62 Prozent

AIDS (ohne daB sie vorher bei dieser gleich zu Anfang des Interviews gestellten
offenen Frage auf das Thema AIDS aufmerksam gemacht worden waren). 1987 wurde

AIDS noch von 66 Prozent spontan bei der Frage nach den gefthrlichsten Krankheiten

genannt.

AIDS als gefahrliche Krankheit

Es nennen AIDS als 9€fahrliche Krankheit:

1987 1988 0

Befra9te ins9esamt 66% 62%

16 bis 20 Jahre

21 bis 29 Jahre

30 bis 44 Jahre

45 bis 59 Jahre

60 Jahre und Jlter

82%

73%

62%

66%

58%

87%

77%

60%

53%

51%

66:::..'...
.\,-45...

  1989

..ir
1 7.
1 1

4...

-3.

rp.>
&41

1937 -

1933 ---
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Es zeigt sich also, daB AIDS fi r viele Menschen nicht mehr die exponierte Stellung
einnimmt wie noch in den Jahren zuvor. Dies ist zum einen dadurch bedingt, daB das
Thema AIDS in den Medien in der letzten Zeit weniger deuttich prisent ist als noch

vor zwei oder drei Jahren, so daB es auch weniger offen sichtbar und wahrnehmbar ist.

Ein weiterer Grund ist die sich deutlich verringernde Beachtung von AIDS bei den
alteren Menschen. Viele von ihnen sind offenbar zu der Oberzeugung gekommen, daB
bei ihren Lebensgewohnheiten AIDS keine sie bedrohende Krankheit darstellt.

Wenn viele AIDS nicht mehr als unmittelbare Bedrohung empfinden, so ist das Interesse
am Thema AIDS trotzdem nach wie vor groB. Die These, es bestehe mittlerweile ein
allgemeiner OberdruB an der AIDS-Aufklarung,kann durch die Umfrageergebnisse nicht
gestutzt werden.

So interessieren sich fur Berichte Dber die medizinische Erforschung 89 Prozent alter

Bundesborger und 96 Prozent der Befragten mit wechselnden Partnern. Fur die
Situation von AIDS-Kranken und HIV-Infizierten interessieren sich insgesamt 69
Prozent und 82 Prozent der Befragten· mit wechselnden Partnern. Auch Informationen
Ober den Schutz vor AIDS finden immer noch bei 63 Prozent der Gesamtbevalkerung
Interesse und bei 84 Prozent der Befragten mit wechselnden Partnern. In dieser
Gruppe sind es derzeit 6 Prozent, die an Informationen Ober den Schutz vor einer
Ansteckung kein Interesse AuBern.

Die Bundesbarger erwarten Qbereinstimmend, daB weiterhin uber AIDS informiert
und aufgeklart wird. 98 Prozent finden es richtig, wenn in Zeitungen oder Fernseh-
sendungen durch Gesundheitsbeh6rden von Bund und Land ausfuhrlich fiber AIDS auf-
geklart wird.

20 40 60 e0 100%

30-/

74-.

57..

42%

41%


